



冀云客户端



长城网



长城新媒体微博



长城新媒体微信

“对雄安的发展前景，我们充满信心”

——习近平总书记赴雄安新区考察并主持召开深入推进雄安新区高质量建设和发展座谈会纪实

□人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦 新华社记者 张晓松 朱基钗

3月23日，春意渐浓，习近平总书记再赴雄安。雄安的故事，始于新时代。从无到有，拔节生长，一座新城矗立于华北平原之上。在关键节点，总书记都会到实地看一看，调研、座谈、举国、引领……

上次来是在3年前，高标准高质量推进雄安新区建设座谈会的召开，适逢“雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段”之时，“工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举”。

这次再到雄安，习近平总书记主持召开深入推进雄安新区高质量建设和发展座谈会，正值“雄安新区建设和发展取得重大阶段性成果”之际。

历史长河奔涌向前，中国式现代化的生动图景徐徐铺展。“实践充分证明，党中央关于建设雄安新区的决策是完全正确的，各方面工作是扎实有效的。”

向前追溯，雄安新区因何而建？

落棋弈子，始于对“首都怎么建设”的思考。京津冀曾长期面临区域内发展水平差距较大的问题，北京“摊大饼”式发展一度接近承载力“天花板”。治理“大城市病”迫在眉睫，建设雄安新区成为匠心独运的战略部署。

此行，习近平总书记再次强调设立雄安新区的“初心”：“要牢牢把握雄安新区作为北京非首都功能疏解集中承载地的首要功能定位”“必须牢记这个初心”。

向后展望，雄安新区何以致远？

“十五五”开局起步。不久前闭幕的十四届全国人大四次会议，审查批准的“十五五”规划纲要写下雄安的未来5年：“高标准高质量推进雄安新区建设现代化城市，完善管理体制。”

“好规划和执行力，这两条要结合起来。”全国两会上习近平总书记的这句话，也正是雄安新区走到今天的写照。这次考察，总书记进一步深刻阐释：“保持历史耐心，定位‘千年大计’，雄安是‘长青’的、是持续发展的，要在符合定位的前提下久久为功。”

抵达雄安新区后，习近平总书记首先乘车沿途察看启动区建设进展。

燕赵大街，塔吊林立，工程建设紧锣密鼓。北京协和医院国家医学中心（雄安院区）、4所北京疏解高校雄安校区、中国矿产总部……从规划图到施工图，一砖一瓦正垒砌希望。

再向前，景致焕新。企业总部、创新中心、互联网产业园等楼宇错落而立。视线所及，一座端庄大气的现代化新城雄姿舒展，“未来之城”的样貌已清晰可辨。

“对雄安的发展前景，我们充满信心。”习近平总书记感慨地说。

新的机遇·“京津冀协同发展的一个动能”

从一个新区的生长去看，“国字号”的落地带来的不只是“雄安质量”，更有产业发展蓄势成链的强大动能。

中国华能集团，首批疏解到雄安新区的央企总部之

一。当天上午，习近平总书记来到这里。

接过两张照片，总书记细细端详。一张照片拍摄于3年前来雄安考察之际，当时华能总部所在地还是一片空地。而今，华能总部大楼气势开阔，天光云影在玻璃幕墙上流淌。今昔对比，昼夜不息的奋进尽显其间。

企业负责人汇报时提到一个细节：疏解工作开始后，有300多名原本不在首批疏解名单中的员工，主动报名要求加入。

习近平总书记赞许道：“国有企业，就是要服务于国家发展战略。”他从两个角度去分析：“你们搬到这里，是国家有部署，你们跟着走；同时，国家战略也给你们的发展创造了新的条件和空间。”

如何理解疏解的要义？不是一个“简单的‘移民’问题”，而是“京津冀协同发展的一个动能”。

看华能，“窥一斑，可知全豹”。

运营监控与应急指挥中心的大屏幕上，各个站点的运行动态一览无余。习近平总书记驻足察看：小湾水电站运转繁忙，苍海上风叶昼夜不停，伊敏煤矿内的无人驾驶重型采矿卡车穿梭有序。

看到华能在传统能源领域的改造升级、在新能源领域的开拓创新，总书记说道：“现在看，你们的能源结构变化很大，水电、光伏、风电都发展起来了。”

谈到更深层次的战略布局，习近平总书记语重心长：“能源问题是发展中的战略问题。我们率先开发风电、光伏，走的路现在看是有前瞻性的，同时，煤电是我们能源的家底，是要发挥托底作用的。一定要坚持走清洁、低碳发展的路子。”

一层大厅，雄安新区入驻和在建疏解单位干部职工代表汇聚于此。央企职工、高校教师、医护人员……雄安的新市民，个个朝气蓬勃。

“你们是第一批开拓者，服从党的需要，一声号令就行动起来，为雄安和京津冀协同发展作出了贡献。”总书记叮嘱有关方面，要关注疏解群体的切身需求，想办法解决实际问题。

“要把握住这个千载难逢的机会，把握住历史机遇，做民族复兴、改革创新的弄潮儿”。当初的期许言犹在耳，“机遇”成为这片热土最生动的讲述。

空天信息和卫星互联网、人工智能、数字科技、新材料、金融、能源……雄安正集中精力发展的产业集群，背后正是一个个人驻企业带来的产业“磁力场”。

总书记强调：“我们要建设的，是一个高水平发展的城市，是一个优质公共资源聚集的城市。做雄安人，是自豪的。”

有组数据：2023年以来，央企在雄安新设机构增长近两倍，累计超400家。

“中国星网、中国中化、中国华能总部，83家央企子公司有序迁移注册，这是将来雄安产业发展的基本底气。这么多的央企总部和分支机构在这里，有的就会像‘地瓜根

济’一样不断延伸拓展。高校建设更是具备无限潜能，将推动这里产学研一体化发展。”习近平总书记思虑深远。

新的身份·“与中国式现代化同步发展”

“城，所以盛民也。”

一座新城的生命力，在于对“人”的吸引力。习近平总书记曾用“人往高处走，水往低处流”讲述这个道理，强调“公共服务水平高的地方更具吸引力”。

北京四中雄安校区，北京市援建的“交钥匙”项目之一，带给雄安的不只是一块名校招牌，更是对“确保疏解单位和人员享受到实实在在的好处”的践诺。

初一（2）班，孩子们正上语文课。习近平总书记走进教室，同师生亲切交谈。

“你们都是随父母搬迁过来的吗？”“戴眼镜的有几个？”“体育锻炼的时间有保障吗？”总书记关心地问，孩子们雀跃地答，教室里暖意融融。

大家争相向习爷爷讲述校园生活：“选修课我报了击剑课”“学校里可以自己办社团”“我假期去了河南游学”……他们自豪地称自己是“雄安新人”。

习近平总书记注意到教室里展示的“学生成长的18件事”：读书、劳动、挑战、演讲……“写得很好！学习，不能只追求考试成绩。能力不只在书本上，读万卷书、行万里路，要培育健康、积极向上的人生态度。”

肉肉饭、炆炒圆白菜、牛肉馅饼，走进食堂，总书记在“今日菜谱”前细细察看，叮嘱学校一定要确保学生饮食的安全和营养。

“引入北京四中这样优质的教育资源，就是为了雄安建设，为了孩子们的健康成长。”离开学校时，看到围拢过来的孩子们，总书记笑着问：“你们和北京校区的校服是同款的吧？”大家齐声答“是”。

习近平总书记勉励他们：“惜福奋进、积极向上，与雄安新区一起成长，与中国式现代化同步发展。”

现代化的本质是人的现代化。建设一座未来之城，“不是为了一个漂亮新城，而恰恰建新城是为了老百姓过上更好生活”。

雄安有建设者、搬迁者、创业者，也有农民变市民的“原住民”。3年前到雄安，习近平总书记专程调研了一个回迁社区，就是牵挂着新城的安居和乐业。“构筑新时代宜居的‘人民之城’”的嘱托，时时放在雄安建设者心上。

从一块地到一张图，再到一座城，“人民之城”一笔笔绘就：

着眼实现功能“真疏解”、项目“真落地”、人才“真留下”，教育、医疗、住房、薪酬、社保、医保、公积金等各领域政策措施逐一细化落实。京雄同城化事项不断扩围，“雄才十六条”含金量十足……

这座城，不仅有钢筋水泥，还有花开鸟鸣，有家园气息。习近平总书记深刻指出：“新区治理要紧跟上，形成

对新区功能的有效支撑。要着力保障和改善民生，积极引导人京津优质教育、医疗、文化、体育等资源，建设便利高效的公共服务体系。”

新的气象·“决策是完全正确的”

都是从无到有，都是生机勃勃，华北的雄安新区建设历程，却不同于华南的深圳经济特区、华东的上海浦东新区。考察途中，习近平总书记在更广阔的时空下思索：

相较于深圳特区创业时的筚路蓝缕，“雄安从一开始就是高标准的规划设计，而且是兵马未动、粮草先行，水电路桥路网建设好后再进驻”，这为企业和个人的发展“提供了更大的空间，创造了更好的条件”。

历时9年的发展，虽只争朝夕，却绝非匀速而行。

2017年早春，习近平总书记第一次来到雄安，站在村庄开阔地上察看规划图。一个多月后，中共中央、国务院决定设立河北雄安新区的消息如一声春雷。

那之后，雄安似乎安静了下来。

头两年，“几乎没有动一砖一瓦”。总书记要求：“把每一寸土地都规划得清清楚楚后再开工建设，不要留历史遗憾。”

2019年再赴雄安，正值雄安从顶层设计阶段转向实质性建设阶段。总书记强调，要保持历史耐心和战略定力，高质量高标准推动新区规划建设。

“我们先建设基础设施，再推进地面其他建设，犹如‘十月怀胎一朝分娩’。地下、地上、云上，雄安是三座城共同生长。”快，还是慢？随着时间的累积，稳扎稳打的那份定力更显可贵。

2023年5月，雄安处在大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，总书记第三次来到这里，殷殷叮嘱：“要久久为功，既不能心浮气躁，也不能等靠要，必须踏实努力、艰苦奋斗。”

每一次来，都在时间刻度上标注出新气象。而今，在“十五五”开局的关键节点，总书记又一次来雄安考察并主持召开深入推进雄安新区高质量建设和发展座谈会。

9年耕耘，硕果累累：完成投资超过1万亿元，开发面积覆盖约215平方公里，5300余栋楼宇拔地而起，主要经济指标高速增长，常住人口增至141万，北城、中苑、南淀格局日益显现，骨干交通网络已基本完成……

“中国经济三个主要引擎，这些年都有很大飞跃。过去的珠三角，现在的粤港澳；过去的沪苏浙，现在的长三角；还有我们所在的京津冀，都有了新的增长空间。”铺开中国式现代化的壮阔图景，一个立足于“千年大计、国家大事”的雄安新区，不仅攸关京津冀的发展格局，也牵系中国的未来。

春节前考察北京，习近平总书记就指出：“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮，帮人家实际上也是帮自己，相得益彰。”

（下转第二版）

省常委会召开扩大会议 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 深入推进雄安新区高质量建设和发展 倪岳峰主持并讲话

本报讯（河北日报记者 四建磊）3月24日，省常委会召开扩大会议，认真传达学习习近平总书记在河北雄安新区考察并主持召开深入推进雄安新区高质量建设和发展座谈会时的重要讲话精神，研究我省贯彻落实意见。省委书记倪岳峰主持并讲话。

会议指出，3月23日，习近平总书记亲临雄安新区考察，主持召开深入推进雄安新区高质量建设和发展座谈会并发表重要讲话，意义重大而深远。这是习近平总书记党的十八大以来第12次到河北考察，也是第4次到雄安新区考察，充分体现了习近平总书记对河北工作的高度重视、对全省人民的关心关怀、对雄安新区建设和发展的殷切期望。雄安新区建设和发展取得重大阶段性成果，河北高质量发展实现历史性突破，习近平总书记都倾注了大量心血，每到关键节点都

为我们指路领航、把脉定向。全省上下要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，与学习贯彻习近平总书记关于雄安新区建设的重要论述贯通起来，与学习贯彻习近平总书记对河北工作的重要指示精神贯通起来，把对习近平总书记的感恩之心、忠诚之志，转化为履职尽责、担当作为的高度自觉，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调，要牢牢把握雄安新区作为北京非首都功能疏解集中承载地的首要功能定位，努力建设新时代创新高地和推动高质量发展样板。要积极稳妥分批推进央企、高校、医院疏解项目建设，有力有序承接金融机构、科研院所、事业单位疏解，强化

对疏解项目、人员的政策保障和服务。要科学把握节奏和时序，集中力量推进启动区、起步区等建设，积极探索面向未来的智慧城市管理模式，丰富城市内涵，提升城市功能，努力创造“雄安质量”。要巩固扩大治理成果，持续改善生态环境质量，建设天蓝、地绿、水清的美丽雄安。要以改革创新为动力，推动科技创新与产业创新深度融合，高水平建设雄安新区中关村科技园，培育符合新区实际的现代化产业体系，因地制宜发展新质生产力。

会议指出，要扎实推动党中央决策部署一贯到底、落地见效，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章。要围绕打造中国式现代化建设的先行区、示范区，主动融入现代化首都都市圈建设，强化协同创新和产业协作，共建世界级先进制造业集群。要推动有效市

场和有为政府更好结合，加快实施一批大项目好项目，做大做强各市主导产业和县域特色产业，推进文旅深度融合，保持民间投资增长态势。要加强民生保障和社会治理，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，推进乡村振兴，防范化解重点领域风险。要以更高标准、更实举措推进全面从严治党，以严的基调强化正风肃纪，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，营造风清气正的政治生态。

会议强调，要加强党的领导和党的建设，扎实开展树立和践行正确政绩观学习教育，以强烈的大局意识和责任意识，坚持干字当头，狠抓末端落实，深入推进雄安新区高质量建设和发展，开创各项事业发展新局面，努力向党和人民交出合格答卷。

会议听取了十届省委第九轮巡视综合情况汇报，并研究了其他事项。

牢记嘱托 感恩奋进
以实际行动支持雄安新区高质量建设和发展

“作为一名雄安新人非常光荣”
疏解高校如何“一马当先、蹄疾步稳”

详见第二版

长城评论

3月23日，习近平总书记在河北雄安新区考察，主持召开深入推进雄安新区高质量建设和发展座谈会，指出深入推进雄安新区高质量建设和发展，必须坚持新区功能定位，更加有力有序推进北京非首都功能疏解和承接。

打造北京非首都功能疏解集中承载地，是设立雄安新区的初心。近年来，河北省委、省政府认真履行主体责任，雄安新区党工委、管委会全面履行属地责任，牢牢守住承接北京非首都功能疏解这个“牛鼻子”，坚持一切工作服务疏解、配套疏解、支撑疏解，统筹做好各类要素保障，一座“未来之城”盎然生长。

功夫不负有心人。如今，雄安新区累计完成投资工作量超1万亿元，高质量建设态势强劲、高水平管理成效显著、高质量疏解发展积蓄势能，北京非首都功能疏解集中承载地基本形成。

更令人欣喜的是，随着雄安新区承接北京央企、医院、高校等功能疏解落地跑出“加速度”，越来越多的企业和人才选择来雄安扎根逐梦，疏解人群从“周末回北京”逐步转变为“家人来雄安”。

为什么是雄安？“在北京搞研发，成本高、场地紧；在雄安，成本较低、政策给力、办事快捷。”“在雄安，我没在住房上犯过愁，提前两三天在‘雄安人才智慧服务平台’申请就行，到了就能住，环境很好。”“这里满眼绿色，像天然氧吧。上班、购物、锻炼身体在‘15分钟生活圈’就能实现。”“我原以为孩子转学会很麻烦，没想到很顺利。”……

雄安的吸引力，在于制度创新、产业集聚、服务优化，更体现在住得稳、过得安、有奔头的获得感。

就拿京雄“同城化”服务来说，目前，北京市援建的“三校一院”已顺利开学、开诊，京籍疏解人员子女在雄安就学及回京就学保障机制已经建立。（下转第二版）

惜福奋进，与雄安新区一起成长

□本报评论员 芦静